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Εγκρίθηκαν από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), τα δυο εκπαιδευτικά 
προγράμματα της ΕΣΟ που εκπόνησε και κατέθεσε η Επιτροπή για το Σχολικό Σκάκι.  

 
Το ΙΕΠ είναι επιτελικός επιστημονικός φορέας που υποστηρίζει το Υπουργείο 

Παιδείας στα θέματα που αφορούν στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση.  

 

• Το 1ο πρόγραμμα με κωδικό 553 έχει τίτλο ΄΄Σκάκι και φαντασία΄΄ και αφορά 

μαθητές και μαθήτριες Νηπιαγωγείο, Α΄και Β΄Δημοτικού.  

• Το 2ο  έχει κωδικό 552 με τίτλο ΄΄ Σκάκι, ένα παιχνίδι στρατηγικής και 

Μαθηματικών, ένα παιχνίδι για όλους! ΄΄ και αφορά μαθητές και μαθήτριες 
των Δ΄, Ε΄και Στ΄ τάξεων του Δημοτικού σχολείου.  

 
Τα προγράμματα μπορούν να αξιοποιηθούν από τους εκπαιδευτικούς στα 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων των αντίστοιχων τάξεων.  
 

Η ΕΣΟ έχει ήδη δρομολογήσει την διαδικασία για την έκδοση του ηλεκτρονικού 
δελτίου αθλητών και την αναμόρφωση της ιστοσελίδας.   

 
Ο Αντιπρόεδρος της ΕΣΟ κ. Γιώργος Μακρόπουλος εκλέχθηκε Αντιπρόεδρος της 

Παγκόσμιας Σκακιστικής Ομοσπονδίας (FIDE) στις εκλογές που έγιναν στο Chennai 
στην Ινδία.    

 
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 
Πραγματοποιήθηκαν όλα τα προγραμματισμένα ομαδικά και ατομικά 

πρωταθλήματα για το 2022 εκτός από τα ομαδικά και ατομικά πρωταθλήματα rapid 
και blitz και το ανοιχτό πρωτάθλημα βετεράνων +50 λόγω έλλειψης 

συνδιοργανωτών. 
 

Στα πανελλήνια ομαδικά πρωταθλήματα και στο πανελλήνιο ομαδικό κύπελλο 
συμμετείχαν συνολικά περισσότερα από 180 σωματεία σε όλη την Ελλάδα. 

 

Στις τελικές φάσεις των πανελλήνιων ατομικών πρωταθλημάτων οι συμμετοχές 
ξεπέρασαν τους 500 σκακιστές και σκακίστριες, 

 
Στην τελική φάση των πανελλήνιων πρωταθλημάτων μαθητών – μαθητριών 

συμμετείχαν συνολικά 630 μαθητές και μαθήτριες και 48 σχολικές ομάδες.  
 

Σε παγκόσμια και πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα είχαμε 190 συνολικές συμμετοχές 
και οι αθλητές και αθλήτριες μας είχαν τις παρακάτω σημαντικές διακρίσεις: 

 



Διοργάνωση θέση Όνομα αθλητή ή ομάδας, τόπος διοργάνωσης  

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 1 

ΜΑΡΙΑΝΤΑ ΛΑΜΠΟΥ, ΠΑΝΕΥΡ. ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΜΕΧΡΙ 10 ΕΤΩΝ, ΤΟΥΡΚΙΑ, 
30 ΧΩΡΕΣ 

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 2 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΤΑΘΑΤΟΣ. ΠΑΝΕΥΡΩΠ ΣΧΟΛΙΚΟ ΜΕΧΡΙ 13 ΕΤΩΝ, 

ΡΟΔΟΣ, 10 ΧΩΡΕΣ  

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 3 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΣΙΣΚΟΥ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΜΕΧΡΙ 10 ΕΤΩΝ, ΓΕΩΡΓΙΑ,  

36 ΧΩΡΕΣ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 4 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΟΥΠΑΛΟΣ, ΠΑΓΚ. ΟΠΕΝ ΜΕΧΡΙ 14 ΕΤΩΝ, ΡΟΥΜΑΝΙΑ,  

60 ΧΩΡΕΣ 

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 4 

ΣΑΒΒΙΝΑ ΑΝΕΜΟΓΙΑΝΝΗ, ΠΑΝΕΥΡΩΠ ΣΧΟΛΙΚΟ ΚΟΡΙΤΣ. ΜΕΧΡΙ 11 

ΕΤΩΝ, ΡΟΔΟΣ, 8 ΧΩΡΕΣ   

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 5 

ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΚΗΡΥΤΤΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜ. RAPID ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΜΕΧΡΙ 8 

ΕΤΩΝ, ΡΟΔΟΣ 8 ΧΩΡΕΣ 

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 6 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΨΑΡΑΚΗ, ΠΑΝΕΥΡΩΠ ΣΧΟΛΙΚΟ ΚΟΡΙΤΣ. ΜΕΧΡΙ 11 ΕΤΩΝ, 

ΡΟΔΟΣ, 8 ΧΩΡΕΣ   

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 8 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΤΑΜΙΩΛΑΚΗΣ, ΠΑΓΚΟΣΜ. RAPID ΟΠΕΝ ΜΕΧΡΙ 8 ΕΤΩΝ, 
ΡΟΔΟΣ 21 ΧΩΡΕΣ 

 

 
44η Σκακιστική Ολυμπιάδα 

Οι εθνικές ομάδες; Ανδρών – Γυναικών συμμετείχαν στην 44η Σκακιστική 

Ολυμπιάδα που διοργανώθηκε στο Chennai στην Ινδία από 29/7 έως 6/8/2022. 

Με την εθνική ανδρών έλαβαν μέρος οι: Δ.Μαστροβασίλης, Ν.Θεοδώρου, 

Θ.Μαστροβαασίλης, Χ. Μπανίκας και Ε. Ιωαννίδης (αντικατέστησε τον Ι. 

Παπαϊωάννου που δεν αγωνίστηκε λόγω covid). Η εθνική ανδρών την τελευταία 
ημέρα δεν κατάφερε να μπει στην 10άδα της τελικής βαθμολογίας και τερμάτισε 

στην 15η θέση (ισοβαθμία στις θέσεις 11-24) στην τελική κατάταξη με 6 νίκες 3 

ισοπαλίες και 2 ήττες (συμμετείχαν συνολικά 187 εθνικές ομάδες). Ο Νικόλας 

Διοργάνωση θέση όνομα αθλητή ή ομάδας, τόπος διοργάνωσης  

ΒΑΛΚΑΝΙΚΟ ΟΜΑΔΙΚΟ 
Κ18 1 

Ε.ΠΑΤΡΕΛΑΚΗΣ, Α.ΧΑΤΖΗΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ, Δ.ΜΑΚΡΙΔΗΣ, 
Χ.ΤΣΑΡΣΙΤΑΛΙΔΗΣ, Β.ΑΛΕΞΑΝΔΡΗ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ 1 ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΛΕΞΑΚΗΣ,  ΑΙΓΥΠΤΟΣ, 11 ΧΩΡΕΣ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 1 ΧΑΡΙΤΩΜΕΝΗ ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΑΚΗ,  ΑΙΓΥΠΤΟΣ, 11 ΧΩΡΕΣ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜ 1 ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΒΡΑΜΙΔΟΥ, 14 ΧΩΡΕΣ 

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΝΑΤΟ 

ΑΤΟΜΙΚΟ 1 Α.ΠΑΠΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ,  - 15 ΧΩΡΕΣ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 2 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΥΛΙΔΟΥ,  ΑΙΓΥΠΤΟΣ, 11 ΧΩΡΕΣ 

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΝΑΤΟ 
ΑΤΟΜΙΚΟ 2 Α. ΠΑΥΛΙΔΗΣ  - 15 ΧΩΡΕΣ 

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΝΑΤΟ 
ΟΜΑΔΙΚΟ 1 

Α.ΝΙΚΟΜΑΝΗΣ, Α.ΠΑΥΛΙΔΗΣ, Α.ΠΑΥΛΙΔΟΥ, 
Α.ΠΑΠΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Κ.ΜΟΥΡΟΥΤΗΣ  

 



Θεοδώρου πήρε ασημένιο μετάλλιο για τη 2η καλύτερη ατομική επίδοση στην 2η 

σκακιέρα. 
 

Η εθνική γυναικών αποτελούμενη από τις: Στ.Τσολακίδου, Α.Αβραμίδου, 

Κ.Παυλίδου, Χ.Μαρκαντωνάκη και Ιουλία Μάκκα (αντικατέστησε την 

Μ,Μακροπούλου που δεν αγωνίστηκε λόγω covid) πήρε την 28η θέση (ισοβαθμία 
στις θέσεις 21-34) με 6 νίκες, 2 ισοπαλίες και 3 ήττες (συμμετείχαν συνολικά 161 

εθνικές ομάδες γυναικών). 
 

 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΣΚΑΚΙ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2021-22 

ΑΓΩΝΕΣ ΛΥΣΗΣ ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ (CHESS SOLVING) 

α) Ομαδικοί αγώνες 
Η Εθνική μας ομάδα είχε δύο συμμετοχές μέσα στο τελευταίο 12μηνο: 

• Στο τελευταίο παγκόσμιο πρωτάθλημα λύσης (44th WCSC) που 

πραγματοποιήθηκε στη Ρόδο τον Οκτώβριο του 2021, η ομάδα μας 

(Σιδηρόπουλος, Κονιδάρης και Μενδρινός) κατέκτησε την 6η θέση, την 

υψηλότερη που έχει κατακτήσει ποτέ! 

• Στο πανευρωπαϊκό πρωτάθλημα λύσης (15th ECSC) τον Μάιο 2022 στη Riga η 

(ελλιπής λόγω covid…) ομάδα μας τερμάτισε 9η. 

• Τον ερχόμενο Νοέμβριο θα αγωνιστούμε στο 45ο παγκόσμιο πρωτάθλημα 

στο Ντουμπάι. 

β) Ατομικές διακρίσεις 

• Πολύ σημαντική χρονιά για τον Νίκο Σιδηρόπουλο. Ο λύτης μας από την 

Κοζάνη κατέκτησε τον τίτλο του διεθνούς μετρ (ΙΜ) και συνεχίζει 

ανερχόμενος με στόχο τον τίτλο του GM! Υπενθυμίζουμε ότι η κατάκτηση 

των διεθνών τίτλων FM, IM και GM στη λύση είναι ασύγκριτα δυσκολότερη 

από την αντίστοιχη επίτευξη στο αγωνιστικό σκάκι. Επιγραμματικά οι 

κυριότερες επιτυχίες του Σιδηρόπουλου: 11η θέση στο παγκόσμιο 

πρωτάθλημα της Ρόδου, 5η θέση στο αντίστοιχο Όπεν (απόδοση 2599), 2η 

θέση στο ανοιχτό πρωτάθλημα Ολλανδίας (13/11/21), 3η θέση στο ανοιχτό 

πρωτάθλημα Γερμανίας (25-26/06/22), 2η θέση στη συνολική βαθμολογία 

του British Open Online Championship. 

• Για τον Νίκο Μενδρινό θα αναφέρουμε την κατάκτηση του τελευταίου 19ου 

πανελλήνιου πρωταθλήματος, την 5η θέση (απόδοση 2500) στον διεθνή 

παράλληλο διαγωνισμό του Ισραήλ στις 19/06/22 και την 16η θέση στο 

πανευρωπαϊκό πρωτάθλημα 2022 της Riga. 

• Στην τελευταία (01/10/2022) Rating List έχουμε 5 Έλληνες λύτες στις πρώτες 

150 θέσεις: Σιδηρόπουλος (IM, Νο 27 στην παγκόσμια κατάταξη), 

Μενδρινός (FM με δύο νόρμες IM), Παπασταυρόπουλος (μία νόρμα FM), 

Κούρκουλος-Αρδίτης και Κονιδάρης (δύο νόρμες FM). 

γ) Κυριότερες διοργανώσεις που πραγματοποιήθηκαν στη χώρα μας 



• Το ετήσιο Παγκόσμιο Συνέδριο Σκακιστικής Σύνθεσης (63rd WCCC) και το 

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Λύσης (44th WCSC) διοργανώθηκαν, όπως 

προαναφέρθηκε, στη Ρόδο (16-23/10/2021) με μεγάλη επιτυχία από τον 

πρόεδρο της WFCC Χάρη Φουγιαξή. 

• 19ο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα 2021, Αθήνα (06/06/21). Στο βάθρο 

Μενδρινός, Κονιδάρης και Σκυριανόγλου. 

• 20ο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα 2022, Αθήνα (11/09/22). Στο βάθρο 

Κονιδάρης, Μενδρινός και Σκυριανόγλου. 

• 17ο Πρωτάθλημα Αττικής «Βύρων Ζάππας» 2021. Νικητές οι Μενδρινός, 

Σκυριανόγλου και Φουγιαξής. 

• 37ος Διεθνής Παράλληλος Διαγωνισμός του Ισραήλ (19/06/22). 

• Παγκόσμιος Διεθνής Παράλληλος Διαγωνισμός (ISC) σε Αθήνα και Πάτρα 

23/01/2022. Στην Κατηγορία 2, 6ος έφηβος ο Πανορμίτης Χριστοδούλου από 

την Πάτρα. 

• Η μαζικότερη διοργάνωση στην Ελλάδα, το Κύπελλο Λύσης σε πολλές πόλεις 

ταυτόχρονα, δυστυχώς αναβλήθηκε δύο φορές λόγω πανδημίας. 

Αισιοδοξούμε ότι θα πραγματοποιηθεί το 2023. 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ (CHESS COMPOSING) 

α) Ομαδικοί διαγωνισμοί 

Η Εθνική μας ομάδα συμμετείχε στο 11ο Παγκόσμιο Τουρνουά Σύνθεσης που 
προκηρύχθηκε το Μάιο του 2020 και ολοκληρώθηκε το Σεπτέμβριο του 2022. 

Κατέλαβε την 25η θέση ανάμεσα σε 33 χώρες. Νικήτρια η ομάδα της Σλοβακίας, 
δεύτερη η Ουκρανία και τρίτη η Γερμανία. Η βαθμολογία των Ελλήνων συνθετών: 

Δημήτρης Λιάκος: 29 β., Θοδωρής Γιάκατης: 10,4 β. και Παναγιώτης Κονιδάρης: 2,8 
β. Διευθυντής του τουρνουά ήταν ο… ακούραστος Χάρης Φουγιαξής. 

β) Ατομικές διακρίσεις 

• Πολύ σημαντική χρονιά για τον Κώστα Πρέντο. Ο συνθέτης και ΙΜ λύτης μας 

από τη Θεσσαλονίκη, που ζει εδώ και χρόνια στις ΗΠΑ, κατέκτησε την 3η 

θέση στο Παγκόσμιο Ατομικό Πρωτάθλημα Σύνθεσης 2019-2021 στην 

κατηγορία των «ρετρό». Παράλληλα συμπλήρωσε τους απαιτούμενους 25 

βαθμούς στα Άλμπουμ της WFCC για τον τίτλο του διεθνούς μετρ (ΙΜ). Είναι 

ο μοναδικός Έλληνας που έχει τον ΙΜ τίτλο σε σύνθεση και σε λύση. 

• Ο Θοδωρής Γιάκατης απέδειξε ότι είναι πλέον καταξιωμένος συνθέτης και 

πολλά υποσχόμενος για μεγαλύτερες επιτυχίες. Ορισμένες από τις 

διακρίσεις του: 

o Σε συνεργασία με τον Κώστα Πρέντο, 1ο και 3ο βραβείο στο πολύ 

ισχυρό ιωβηλαίο τουρνουά Franz Pachl-70, 1ο και 2ο βραβείο στο 

Munich Fairy Chess Tourney 2020, 1η εύφημη μνεία στο Julia’s Fairies 

2018/II. 

o Στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Συνεδρίου στη Ρόδο τον Οκτώβριο του 

2021, έλαβε το 5ο βραβείο στο τουρνουά Internet σε συνεργασία με 

τον Θέμη Αργυρακόπουλο, καθώς και το 5ο βραβείο στο τουρνουά 

Tzuica σε συνεργασία με τον Κώστα Πρέντο. 



o Δύο έργα του διακρίθηκαν στο 11ο Παγκόσμιο Ομαδικό Τουρνουά 

Σύνθεσης. 

o 26ος ανάμεσα σε 86 συμμετέχοντες στο Παγκόσμιο Ατομικό 

Πρωτάθλημα Σύνθεσης 2019-21 στην κατηγορία «μυθικό σκάκι». 

Δύο από τα έργα του ανθολογήθηκαν για το Άλμπουμ της 

αντίστοιχης περιόδου. 

• Ο Θέμης Αργυρακόπουλος συνέβαλε πολύ στην άρτια διοργάνωση του 

Συνεδρίου στη Ρόδο. Οι σημαντικότερες επιτυχίες του: 

o 1η εύφημη μνεία στο Munich Fairy Chess Tourney 2020. 

o Ειδικό βραβείο στο τουρνουά Tzuica στο συνέδριο της Ρόδου. 

o 3ο βραβείο στο τουρνουά του περιοδικού Phénix. 

o Έπαινοι στα περιοδικά Sachova Skladba 2018 και StrateGems 2019, 

2020. 

• Ο ταλαντούχος Δημήτρης Λιάκος υπήρξε η ευχάριστη έκπληξη της χρονιάς. Η 

συμβολή του στο 11ο Παγκόσμιο Ομαδικό Τουρνουά Σύνθεσης ήταν 

καθοριστική: διακρίθηκαν 7 έργα του και πήρε 29 βαθμούς! Έλαβε επίσης 

εύφημη μνεία και δύο επαίνους στον 270ο θεματικό διαγωνισμό 2022 του 

δικτυακού περιοδικού SuperProblem. 

 

 
 

 


